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第一章 总论
第一节 企业与企业财务管理

一、企业及其组织形式

（一）企业的定义和功能

企业是一个契约性组织，企业是一个契约性组织。
功能：1.企业是市场经济活动的主要参与者；2.企业是社会生产和服务的主要承担者；3.企业可以推进社会经济技术进步。
（二）企业的组织形式

典型的企业组织形式有三种：个人独资企业、合伙企业和公司制企业。

个人独资企业债务承担无限责任、合伙企业债务承担连带责任、公司制企业债务承担有限责任。

二、企业财务管理内容
企业基本活动可以分为投资、筹资、运营和分配活动四个方面。
财务管理的内容分为投资、筹资、营运资金、成本、收入与分配管理五个部分。
第二节 财务管理目标

企业财务管理的目标是为企业创造财富（或价值）。
一、企业财务管理目标理论

（一）利润最大化
以利润最大化作为财务管理目标的主要原因：（1）为了创造更多的剩余产品；（2）资本的使用权最终属于获利最多的企业；（3）只有每个企业都最大限度地创造利润，整个社会的财富才可能实现最大化，从而带来社会的进步和发展。
存在的问题：（1）没有考虑利润实现时间和资金时间价值。（2）没有考虑风险问题。（3）没有反映创造的利润与投入的资本之间的关系。（4）可能导致企业短期财务决策倾向，影响企业长远发展。
（二）股东财富最大化
股东财富最大化是指通过企业的合理经营，为股东带来最多的财富。股东财富是由其所拥有的股票数量和股票市场价格两方面决定的。
与利润最大化比其优点为：（1）考虑了风险因素。（2）在一定程度上能避免企业追求短期行为。（3）对上市公司而言，股东财富最大化目标比较容易量化，便于考核和奖惩。
存在的问题：（1）非上市公司难于应用。（2）股价受众多因素影响。（3）对其他相关者的利益重视不够。
（三）企业价值最大化
企业价值为企业所有者权益和债权人权益的市场价值，或者是企业所能创造的预计未来现金流量的现值。
优点：（1）考虑获得报酬的时间。（2）考虑了风险与报酬的关系。（3）克服企业在追求利润上的短期行为。（4）用价值代替价格。
存在的问题：（1）企业价值过于理论化，不易操作。（2）在评估企业的资产时，很难做到客观和准确。
（四）相关者利益最大化
以相关者利益最大化作为财务管理目标的优点：（1）有利于企业长期稳定发展。（2）体现了多赢的价值理念。（3）较好地兼顾了各利益主体的利益。（4）体现了前瞻性和可操作性的统一
（五）各种财务管理目标之间的关系

上述利润最大化、股东财富最大化、企业价值最大化以及相关者利益最大化等各种财务 管理目标，都是以股东财富最大化为基础。

二、利益的冲突的协调
（一）所有者与经营者利益冲突的协调
经营者和所有者的主要利益冲突，就是经营者希望在创造财富的同时，能够获得更多的报酬、更好的享受；而所有者则希望以较小的代价（报酬）实现更多的财富。
协调方式：（1）解聘：所有者约束经营者的办法。（2）接收：市场约束经营者的办法。（3）激励：通常的激励方式有股票期权和绩效股
（二）所有者与债权人的利益冲突协调
冲突：改变举债资金的原定用途、举借新债，因为偿债风险相应增大，从而致使原有债权的价值降低。协调方式：限制性借债、收回借款或停止借款
（三）企业的社会责任
企业的社会责任主要包括：对员工、对债权人、对消费者、对社会公益和对环境资源的责任。

第三节 财务管理环节

一、计划与预算
（一）财务预测：主要有定性预测和定量预测两类。
（二）财务计划：方法一般有平衡法、因素法、比例法和定额法等。
（三）财务预算：通常包括固定预算与弹性预算、增量预算与零基预算、定期预算和滚动预算等。
二、决策与控制
（一）财务决策：方法主要有两类：一类是经验判断法，常用的有淘汰法、排队法、归类法等；另一类是定量分析方法，常用的方法有优选对比法、数学微分法、线性规划法、概率决策法、损益决策法等。
（二）财务控制：方法通常有防护性控制、前馈性控制、反馈控制几种。
三、分析与考核
（一）财务分析：方法通常有比较分析、比率分析、综合分析等。
（二）财务考核：可以用绝对指标、相对指标、完成百分比考核，或是采用多种财务指标进行综合评价考核。
第四节 财务管理体制

一、企业财务管理体制的一般模式
（一）集权型
集权型财务管理体制是指企业对各所属单位的所有管理决策都进行集中统一，各所属单位没有财务决策权，企业总部财务部门不但参与决策和执行决策，在特定情况下还直接参与各所属单位的执行过程。
优点：有利于在整个企业内部优化配置资源，有利于实行内部调拨价格，有利于内部采取避税措施及防范汇率风险等。
缺点：集权过度会使各所属单位缺乏主动性、积极性、丧失活力，也可能因为决策程度相对复杂而失去适应市场的弹性，丧失市场机会。
（二）分权型
分权型财务管理体制是指企业将财务决策权与管理权完全下放到各所属单位，各所属单位只需对一些决策结果报请企业总部备案即可。
优点：有利于针对本单位存在的问题及时做出有效决策，因地制宜地搞好各项业务，也有利于分散经营风险，促进所属单位管理人员及财务人员的成长。
缺点：各所属单位大都从本位利益出发安排财务活动，缺乏全局观念和整体意识，从而可能导致资金管理分散、资金成本增大、费用失控、利润分配无序。
（三）集权和分权相结合型
主要特点：
（1）在制度上，企业内应制定统一的内部管理制度，明确财务权限及收益分配方法，各所属单位应遵照执行，并根据自身的特点加以补充
（2）在管理上，利用企业的各项优势，对部分权限集中管理
（3）在经营上，充分调动各所属单位的生产经营积极性
二、集权与分权的选择
从聚合资源优势，贯彻实施企业发展战略和经营目标的角度，集权型财务管理体制显然是最具保障力的。
分权型财务管理体制实质上是把决策管理权在不同程度上下放到比较接近信息源的各所属单位或组织机构。

集中的“成本”主要是各所属单位积极性的损失和财务决策效率的下降，分散的“成本”主要是可能发生的各所属单位财务决策目标及财务行为与企业整体财务目标的背离以及财务资源利用效率的下降。集中的“利益”主要是容易使企业财务目标协调和提高财务资源的利用效率，分散的“利益”主要是提高财务决策效率和调动各所属单位的积极性。
三、企业财务管理体制的设计原则
从企业角度出发，其财务管理体制的设定或变更应当遵循四项原则：
（一）与现代企业制度的要求相适应的原则
（二）明确企业对各所属单位管理中的决策权、执行权与监督权三者分立原则
（三）明确财务管理的综合管理和分层管理思想的原则
（四）与企业组织体制相对应的原则
企业组织体制大体上有U型组织、H型组织和M型组织等三种组织形式。U型组织目前仅存在于产品简单、规模较小的企业。H型组织是一种多个法人实体集合的母子体制，母子之间主要靠产权纽带来连接。M型的具体形式有事业部制、矩阵制、多维结构等。
四、集权与分权相结合型财务管理体制的一般内容
集中制度制定权，筹资、融资权，投资权，用资、担保权，固定资产购置权，财务机构设置权，收益分配权；分散经营自主权，人员管理权，业务定价权，费用开支的审批权。
第四节　财务管理环境 

一、技术环境
是指财务管理得以实现的技术手段和技术条件（信息化），它决定着财务管理的效率和效果。
二、经济环境
财务管理的经济环境内容，包括经济体制、经济周期、经济发展水平、宏观经济政策及社会通货通货膨胀水平。
通货膨胀对企业财务活动影响：
（1）引起资金占用的大量增加，从而增加企业的资金需求
（2）引起企业利润虚增，造成企业资金流失
（3）引起利润上升，加大企业的资金成本
（4）引起有价证券价格下降，增加企业的筹资难度
（5）引起资金供应紧张，增加企业的筹资困难
三、金融环境
（一）金融机构、金融工具、金融市场

1.金融机构主要是指银行和费银行金融机构。

2.金融工具分为基本金融工具和衍生金融工具。具有流动性、风险性和收益性特征。
3.金融市场资金转移方式主要有直接转移和间接转移。

（二）金融市场的分类

1.以期限为标准：分为货币市场（短期）和资本市场（长期）。
2.以功能为标准：分为发行市场（一级）和流通市场（二级）。
3.以融资对象为标准：分为资本市场、外汇市场和黄金市场。

4.按所交易金融工具属性：分为基础性金融市场和金融衍生品市场（期货、期权）。
5.以地理范围为标准：分为地方性金融市场、全国性金融市场和国际性金融市场。
（三）货币市场
货币市场主要有拆借市场、票据市场、大额定期存单市场和短期债券市场。

（四）资本市场

资本市场主要包括债券市场、股票市场和融资租赁市场。

四、法律环境
法律既约束企业的非法经济行为，也为企业从事各种合法经济活动提供保护。
法律环境的影响范围包括：企业组织形式、公司治理结构、投融资活动、日常经营、收益分配等。
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